

# 中华人民共和国国务院

(84) 国函字139号

## 国务院关于广州市城市总体规划的批复

广东省人民政府：

国务院原则同意你省《关于上报广州市总体规划的报告》和广州市城市总体规划，望认真组织实施。现对有关问题批复如下：

一、广州市是广东省的政治、经济、文化中心，是我国的历史文化名城之一，又是我国重要的对外经济、文化交往中心之一。广州市的建设和各项事业的发展，要与对外开放政策相适应，要继承优秀历史文化传统，为人民创造良好的生产条件和生活环境。

二、要认真控制城市人口规模。严格控制城市人口的机械增长。控制市区人口规模要与城市布局的调整、发展与开辟经济技术开发区相结合。使市区人口和一部分企事业单位有计划地向郊区、近郊工业点和即将兴办的经济技

术开发区疏散。到本世纪末，市区人口要控制在二百万人左右。要积极发展番禺、花县等小城镇。

三、广州市的经济发展要充分利用对外交往中心和开放城市的优势。严格控制耗能多的工业项目的建设，通过利用外资，引进先进技术和管理经验，积极改造现有工业，着重发展技术密集型工业和其它轻工业。在办好为对外交往服务的设施的同时，要进一步完善为居民日常生活服务的各项服务设施，提高服务质量。要搞好小城镇、东郊区和近郊工业点的生活服务网点的建设，使这些地区的生活服务设施逐步接近市区的水平。

广州市的经济发展，还应当同珠江三角洲其它城镇的经济发展规划紧密配合、相互协调，充分发挥广州中心城市的作用。广东省要抓好珠江三角洲的经济综合开发和城镇布局规划。

四、加强城市环境保护建设，改善居住条件。广州市是我国的南大门，城市环境要体现我国社会主义现代化建设的面貌。要大力加强城市基础设施的建设，整治市内排污河涌，抓紧工业“三废”治理，防止污染转移。要整顿市区沿江的建筑和有关设施。在保证交通运输要求的前提

下，搞好绿化、美化工作，进一步发扬广州优秀的建筑风格。各项建筑要精心设计、不断创新，创造清洁、优美和丰富多彩的城市环境和城市面貌。

要妥善处理现代化建设与继承发扬历史文化和革命传统的关系，对于历史文物，尤其对于在中国近代革命史上有重要纪念意义的史迹和珍贵文物，要切实加以保护，有关新建项目在环境、体量和风格上要与之相协调。

旧区改造要在统一规划下，有计划地进行，注意控制合理的建筑密度。规划扩大的市区用地应主要用于改善居民的居住条件。改造的重点应是那些人口密度过高，破旧建筑多，市政设施落后，居住条件差的地区。

五、逐步解决城市的交通问题。当前应加强交通的管理和疏导，有计划地分散交通源，还应在总体规划的基础上，按照今后交通发展的需要，结合广州至深圳高速公路的研究，进一步对城乡道路、交通设施的建设及交通政策提出对策和规划，逐步实施。

珠江河道、岸线要统一规划，加强管理，合理使用。任何有碍河道防洪、行洪的建筑和填占河道滩地建房的做法应予制止。

白云机场紧邻市区，对市区建筑高度限制和噪声干扰影响较大，其飞行区不宜再行扩建。为适应民航事业发展的需要，结合珠江三角洲的经济开发和城镇布局，由广东省会同中国民航局和有关部门着手进行新机场的选址工作。

六、要加强对城市规划和建设的领导，加强管理工作。进一步编制和完善详细规划和专项规划，要从实际出发，注意经济效益，认真搞好经济技术开发区的规划和建设工作。要根据城市改革和对外开放的要求，改革城市管理体制，逐步实现统一规划，统一开发。各项建设要在城市规划指导下进行，城市规划区内的土地由城市规划部门实行统一的规划管理。要抓紧制定和完善城市规划和建设管理方面的法规，保证规划的贯彻实施。驻穗党、政、军有关部门要模范地遵守城市规划和各项建设法规，服从城市规划管理，努力把广州市建设成为社会主义现代化城市。



抄送：中央办公厅，中央军委办公厅、总参谋部、海军、空军、广州军区，国家计委、国家经委、城乡建设环境保护部、农牧渔业部、水电部、交通部、铁道部、邮电部、对外经济贸易部、文化部、财政部、民政部、劳动人事部、国家计划生育委员会、中国民航局、国家海洋局、国家旅游局、国务院侨务办公室、国务院港澳办公室、国务院特区办公室，中国科学院，国家人防委办公室。